
Chapitre 1

MÉTHODES DE RAISONNEMENT ET CALCULS (ECG-1)

1 Méthodes de raisonnement

MÉTHODE 1 : Le raisonnement par récurrence

� Principe

n n0

n0 n
n0

P (n0)

∀n ≥ n0, P (n) =⇒ P (n+ 1);

P (n0) P (n0 + 1)

∀n ≥ n0, P (n) P (n+ 1) =⇒ P (n+ 2);

P (n0)

∀n ≥ n0,
(∀k ≤ n,P (k)

)
=⇒ P (n+ 1).

9782340-048720_001_512.indd   19782340-048720_001_512.indd   1 22/03/2021   16:5522/03/2021   16:55



Chapitre 1

� Exemple 1 : (un) u0 = u1 = 1 n ∈ N
∗

un+1 = un + un−1

un+1−un = un−1 n ∈ N
∗

Pn un

P0 P1 u0 = u1 = 1 ≥ 0 Pn Pn+1

un un+1 un+2 = un+1 + un

Pn+2

(un)

un+1 − un = un−1 ≥ 0 n ∈ N
∗ (un)

� Erreurs classiques

n = 0
n = 1
n N N

∗

P (n)
P (n + 1)

P (n+ 1) P (n)

� Mise en garde

n
P (n) n = 0
n = 1

n

� Cas d’utilisation

n

2
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Méthodes de raisonnement et calculs (ECG-1)

n n+ 1

∀n ∈ N
∗, ln(n+ 1)− lnn ≥ 1

n

C ∞

n n+ 1

�

MÉTHODE 2 : Raisonnement par l’absurde et contraposition

A =⇒ B

A B

� Exemple 2 :

f

B
A

� Exemple 3 :

f B

A
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Chapitre 1

MÉTHODE 3 : Raisonnement par équivalence

� Cas d’utilisation

(i)⇐⇒ (ii)⇐⇒ (iii)

(i) =⇒ (ii) =⇒ (iii) =⇒ (i)

� Le conseil du professeur

E

E
E

� Mise en garde

4
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Méthodes de raisonnement et calculs (ECG-1)

MÉTHODE 4 : Preuve d’existence et d’unicité

� Le conseil du professeur

� Principe

a b a+ b = 0 a = b = 0∫ b

a

f2(t) dt = 0 f

f [a, b]
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Chapitre 1

2 Savoir faire des calculs

t �−→ (at+ b)n n = −1
cos(a + b) x2 + 2x − 1

sin(x+π) sin(a+b)
(a+ b)3 (a+ b)(a+ b)2

6
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Méthodes de raisonnement et calculs (ECG-1)

�

� Exemple 4 :
n∑

i=1

ai

n∑
i=1

bi =
n∑

i=1

n∑
j=1

aibj

n∑
i=1

ai−1 =
n−1∑
i=0

ai

n∑
k=0

an−k =
n∑

k=0

ak

n∑
i=0

n∑
j=i

ai,j =
n∑

j=0

j∑
i=0

ai,j 0 ≤ i ≤ j ≤ n

� Exemple 5 : (x2 + x+ 1)(x2 − x+ 1)

(x2 + x+ 1)(x2 − x+ 1) = ((x2 + 1) + x)(x2 + 1)− x)

= (x2 + 1)2 − x2

= (x4 + 2x2 + 1)− x2

= x4 + x2 + 1

� Exemple 6 : (a+ 2b)2 (2a+ b)2

a b

(a+ 2b)2 = a2 + 8ab+ 4b2

(2a+ b)2 = b2 + 8ab+ 4a2
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Chapitre 1

� Exemple 7 :

(a+ b)2 − c2 = (a+ b− c)(a+ b+ c)

x �−→ x+ 1

x− 1

x+ 1

x− 1
= 1 +

2

x− 1

1

x2 − x
+

1

x2 − 4x+ 3
=

2x− 3

x(x− 1)(x− 3)

Formulaire

� Formule du binôme

(a+ b)n =

n∑
k=0

(
n

k

)
akbn−k = an + nan−1b+ · · ·+

(
n

k

)
akbn−k + · · ·+ bn

(
n

k

)
k n

� Avec les coefficients binomiaux
(
n

k

)
=

n!

k!(n− k)!(
n

k

)
=

(
n

n− k

)
(
n

k

)
=

(
n− 1

k

)
+

(
n− 1

k − 1

)
1 ≤ k ≤ n

k

(
n

k

)
= n

(
n− 1

k − 1

)
1 ≤ k ≤ n

n∑
k=p

(
k

p

)
=

(
n+ 1

p+ 1

)
0 ≤ p ≤ n

n∑
k=0

(
n

k

)
= 2n n ≥ 1

n∑
k=0

(−1)k
(
n

k

)
= 0
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